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2009年高考物理热点分析
能源的开发和利用
  世界现阶段能源消费呈现以下热点：1）受经济发展和人口增长的影响，世界一次能源消费量不断增加；2）世界能源消费呈现不同的增长模式，发达国家因进入后工业化社会，经济向低能耗、高产出的产业结构发展，能源消费增长速率明显低于发展中国家；3）世界能源消费结构趋向优质化，但地区差异仍然很大；4）世界能源资源仍比较丰富，但能源贸易及运输压力增大。未来，伴随着能源消费的持续增长和能源资源分布集中度的日益增大，对能源资源的争夺将日趋激烈，争夺的方式也更加复杂；同时，化石能源对环境的污染和全球气候的影响将日趋严重。面对以上挑战，世界能源供应和消费将向多元化、清洁化、高效化、全球化和市场化趋势发展。鉴于国情，我国应特别注意依靠科技进步和政策引导，提高能源效率，寻求能源的清洁化利用，积极倡导能源、环境和经济的可持续发展，并积极借鉴国际先进经验，建立和完善我国能源安全体系，欧洲在这一方面的努力堪称世界楷模，这为我国解决能源问题提供了借鉴。首先是核能，由于成本低产量大而备受各国欢迎。其次，我国独特的梯级地形和众多的河流为发展水电提供了天然的优势，水电不仅成本低且环保，还可成为调节用水的节流阀。另外，我国的地理气候条件为发展风能太阳能也提供了不可估量的空间，尤其太阳能利用得到了世界的瞩目.由此看来，中国能源问题的出路，政策法规是保障，新能源的开发利用是关键，而技术和资金则是推动力出路在于科学技术的进步．

二、考点链接
  能源危机是制约现代社会发展的严重问题，开发和利用可再生能源是中国立足自身解决能源困扰的重要举措．一切能量来自能源，能量是物理学的一重要概念,机械能、内能、电能、光能、核能……形形色色的能可以相互转化,但总能量保持不变,这就是能的转化与守恒定律,这一规律象一根红线一样惯穿整个高中物理.开发新能源和用能量转化的观点分析物体的运动与相互作用规律是近几年高考的热点.

三、例题分析
   例1．某海湾共占面积[image: image112.wmf]          B
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,涨潮时水深20[image: image2.wmf]m

,此时若关上水坝闸门,可使水位保持20[image: image3.wmf]m

不变,退潮时坝外水位降至18[image: image4.wmf]m

,
假设利用此水坝建水利发电站,已知重力势力转变为电能的效率为10%,每天有2次涨潮,则该电站一天能发出的电能是多少?若输电电压为100[image: image5.wmf]kV

,输电线的电阻是10[image: image6.wmf]W

,用户端得到的电功率是多少?

解析：水的重力势能应从水的重心算起，一天2次涨潮、落潮，可发电2次，所以一天产生的电能为：[image: image7.wmf]J
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发电站的功率[image: image8.wmf]W
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  输电电流[image: image9.wmf]A

P

I

9

.

6

=

=

U


输电线上损失的功率[image: image10.wmf]W
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用户得到的功率[image: image11.wmf].
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例2．（2008年北京理综卷考题））风能将成为21世纪大规模开发的一种可再生清洁能源。风力发电机是将风能（气流的功能）转化为电能的装置，其主要部件包括风轮机、齿轮箱，发电机等。如图1所示．（1）利用总电阻[image: image12.wmf]10
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的线路向外输送风力发电机产生的电能。输送功率[image: image13.wmf]0

300kW
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，输电电压[image: image14.wmf]10kW
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，求异线上损失的功率与输送功率的比值;
（2）风轮机叶片旋转所扫过的面积为风力发电机可接受风能的面积。   

[image: image106.jpg]Kssu, BBBHISXESR



设空气密度为p，气流速度为v，风轮机叶片长度为r。求单位时间内流向风轮机的最大风能Pm;在风速和叶片数确定的情况下，要提高风轮机单位时间接受的风能，简述可采取的措施。
（3）已知风力发电机的输出电功率P与Pm成正比。某风力发电机的风速v19m/s时能够输出电功率P1=540kW。我国某地区风速不低于v2=6m/s的时间每年约为5000小时，试估算这台风力发电机在该地区的最小年发电量是多少千瓦时。                                             图1
解析：（1）导线上损失的功率为P=I2R=([image: image15.wmf]2
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损失的功率与输送功率的比值
（2）[image: image16.wmf]3
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(2)风垂直流向风轮机时，提供的风能功率最大.

单位时间内垂直流向叶片旋转面积的气体质量为pvS,S=[image: image17.wmf]p
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风能的最大功率可表示为
P风=[image: image18.wmf]22222
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[image: image19.wmf]
采取措施合理，如增加风轮机叶片长度，安装调向装置保持风轮机正面迎风等。
（3）按题意，风力发电机的输出功率为P2=[image: image20.wmf]2
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kW=160 kW

最小年发电量约为W=P2t=160×5000 kW·h=8×105kW·h
例3．人造地球卫星常常利用太阳能电池作为电源，太阳能电池由许多片电池板组成。设某太阳能电池板的内电阻为r＝20Ω，它不接外电路时两极间的电压为8×10－4V。
（1）该太阳能电池板的电动势为多大？
（2）该太阳能电池板的短路电流为多大？
（3）若在该太阳能电池板的两极间连接一只定值电阻R，R＝5Ω，则电阻R两端的电压为多大？
解析：（1）电池板的电动势E等于不接外电路时两极间的电压U，即E＝U＝8×10－6V                 

（2）由闭合电路欧姆定律I＝[image: image21.wmf]r
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         外电路短路时，R＝0   I短＝[image: image22.wmf]r

E

                        

代入数值，得I短＝4×10－5        

（3）设电阻R两端的电压为UR   UR＝IR        结合上式有UR＝[image: image23.wmf]r
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代入数值，得UR＝1.6×10－4V     

例4．据报道，1992年7月，美国“阿特兰蒂斯”号航天飞机进行了一项卫星悬绳发电实验，实验取得了部分成功.航天飞机在地球赤道上空离地面约3000 km处由东向西飞行，相对地面速度大约6.5×103 m/s，从航天飞机上向地心方向发射一颗卫星，携带一根长20 km，电阻为800 Ω的金属悬绳，使这根悬绳与地磁场垂直，做切割磁感线运动.假定这一范围内的地磁场是均匀的.磁感应强度为4×10-5T，且认为悬绳上各点的切割速度和航天飞机的速度相同.根据理论设计，通过电离层（由等离子体组成）的作用，悬绳可以产生约3 A的感应电流，试求：（1）金属悬绳中产生的感应电动势；（2）悬绳两端的电压；
（3）航天飞机绕地球运行一圈悬绳输出的电能（已知地球半径为6400 km）.

解析：将飞机下金属悬绳切割磁感线产生感应电动势看作电源模型，当它通过电离层放电可看作直流电路模型.如图2所示. 

（1）金属绳产生的电动势：
E=Blv=4×10-5×20×103×6.5×103 V=5.2×103 V

[image: image107.png]WhHR AR EN



（2）悬绳两端电压，即路端电压可由闭合电路欧姆定律得：
U=E-Ir=5.2×103-3×800 V=2.8×103  V                    
图2
（3）飞机绕地运行一周所需时间
t=[image: image24.wmf]v
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s=9.1×103 s

则飞机绕地运行一圈输出电能：E=UIt=2800×3×9.1×103 J=７.6×107 J

例5． 磁流体发电技术是世界上正在研究的新兴技术，它有效率高（可达45％-55％，火力发电效率为30％）、污染少等优点，将一束等离子体（高温下电离的气体，含有大量带正电和带负电的微粒）以声速的0.8～2.5倍的速度喷射入匀强磁场中，磁场中有两块金属板A，B（相当于电源的两个极，并与外电阻R相连），这时A，B上就积聚电荷产生电压，设粒子所带电量为q，进入磁场的喷射速度是v，磁场的磁感应强度为B，AB间的距离为d．
（1）说明磁流体发电中能量的转换关系，求出两极间电压的最大值．
（2）设磁流体发电机内阻为r，当外电阻R是多少时输出功率最大?并求最大输出功率．
（3）磁悬浮现象是指将某种低温液态物质倒入金属盘后，能使金属盘达到转变温度从而产生超导现象，在金属盘上方释放一永磁体，当它下落到盘上方某一位置时即产生磁悬浮现象，试分析说明产生磁悬浮现象的原因．
（4）利用磁悬浮现象，人们已经设计制成磁悬浮高速列车，此种列车车厢下部装有电磁铁，运行所需槽形导轨的底部和侧壁装有线圈，其作用是什么?这种列车的运行速度是一般列车的3～4倍，简述能达到这样高速的原因．
解析：（1）磁流体发电是由等离子体动能转化成电能；当两极间有最大电压时，进入两极间的等离子体所受的电场力与洛伦兹力相等，根据[image: image26.wmf]m
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（2）当外电阻R＝r时，此磁流体发电机有最大功率[image: image28.wmf]2
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（3）这是由于永磁体被释放下落的过程中穿过金属盘的磁通量增加，盘中将产生感应电流（因是超导材料，无焦耳热产生），其磁场方向与永磁体的磁场方向相反，从而使永磁体受到阻碍其下落的力，使磁体保持悬浮状态；
（4）磁悬浮高速列车车厢下部装有电磁铁，运行所需槽形导轨的底部和侧壁装有线圈，其作用是提供磁场，列车能达到这样高速的主要原因是大大减小了运行中的摩擦力。
例6．在其他能源中，核能具有能量密度大，地区适应性强的优势。在核电站中，核反应堆释放的核能被转化为电能。核反应堆的工作原理是利用中子轰击重核发生裂变反应，释放出大量核能．（1）核反应方程式[image: image29.wmf]235
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U+n→[image: image30.wmf]141
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Kr+aX是反应堆中发生的许多核反应中的一种，n 为中子，X为待求粒子，a为X的个数，则X为       ，a=      。以mU、m[image: image32.wmf]a
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、[image: image33.wmf]r
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分别表示[image: image34.wmf]235
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Ba、[image: image36.wmf]92
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Kr核的质量，mn、mp分别表示中子、质子的质量，c为光在真空中传播的速度，则在上述核反应过程中放出的核能△E=       。

（2）有一座发电能力为P=1.00×106kW的核电站，核能转化为电能的效率η=40%。假定反应堆中发生的裂变反应全是本题（1）中的核反应，已知每次核反应过程放出的核能△E=2.78[image: image37.wmf]11
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U核的质量[image: image39.wmf]kg
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。求每年（1年=3.15×107s）消耗的[image: image40.wmf]235
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U的质量．
解析：（1）由核反应过程中电荷守恒和质量守恒得X为n；a=3 
．由质能方程可知放出的核能为（[image: image41.wmf]2
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（2）反应堆每年提供的核能[image: image42.wmf]h
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    其中T表示1年的时间
 以M表示每年消耗的[image: image43.wmf]235
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U的质量，得[image: image44.wmf]E
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四、相关练习及参考答案
[image: image108.png]


 1.汽车电动机启动时车灯会瞬时变暗，如图3所示，在打开车灯的

情况下，电动机未启动时电流表读数为10 A，电动机启动时电流表

读数为58 A，若电源电动势为12.5 V，内阻为0.05 Ω，电流表内阻

不计，则因电动机启动，车灯的电功率降低了（  ）                              图3
A．35.8 W       B．43.2 W         C．48.2 W            D．76.8 W

[image: image109.png]


   2．如图4所示，带正电的点电荷固定于Q点，电子在库仑力作用下，做以Q为焦点的椭圆运动。M、P、N为椭圆上的三点，P点是轨道上离Q最近的点。

电子在从M经P到达N点的过程中
A.速率先增大后减小       B.速率先减小后增大
C.电势能先减小后增大     D.电势能先增大后减          图4

3．如图5所示，一轻质弹簧一端悬挂在天花板上，另一端吊一条形磁铁，使弹簧发生一形变Δx，使磁铁上下振动，由于空气阻力，经过t1时间，磁铁停下来。若将磁铁下方放置一电阻恒定的圆形团合线圈，再使弹簧发生一同样的形变Δx，使磁铁上下振动，经过t2时间，磁铁停下来，则t1和t2的关系是（   ）
   A. t1= t2                B. t1<t2                         

[image: image110.png]


 C. t1>t2                       D.无法确定                                  
图5
4．如图6所示，两根倾斜平行放置的光滑导电轨道，轨道间接有电阻R，处于垂直轨道平面的匀强磁场中，一根放置在轨道上的导体棒在拉力F作用下，
[image: image111.png]


沿轨道匀速上滑，同在上滑的过程中（   ）              

A、作用在ab杆上所有力做功的代数和为零
B、拉力F和安培力做功的代数和等于ab杆机械能的增加量
C、拉力F和和重力做功的代数和等于回路内能的增加量
D、拉力F所做的功等于ab杆机械能与回路内能增加量之和
5．风能是可以再生的能源，是可持续利用的“清洁”能源，因此被称为“蓝天白煤”，已知空气密度为[image: image47.wmf]r

，风速为[image: image48.wmf]v

，风力发电机可把垂直通过面积为S的风的动能转化为电能。求该风力发电机的功率。
6．横截面积为3dm2的圆筒内装有0.6kg的水．太阳光垂直照射2min，水温升高了l℃．设大气顶层的太阳能只有45％到达地面，试估算太阳的全部辐射功率为多少瓦．(保留1位有效数字，设太阳与地球之间距离为1.5×1011m)

7．推行节水工程的转动喷水“龙头”如图7所示，“龙头”距地面高度为[image: image49.wmf]h

，其喷灌半径可达10[image: image50.wmf]h

，每分钟喷水的质量为[image: image51.wmf]m

，所用的水从地下深[image: image52.wmf]h

¢

的井里抽取，设水以相同的速度喷出，若水泵效率为[image: image53.wmf]h

，则配套电动机的功率P至少为多少？（取[image: image54.wmf]2
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8. 一条河流，流量[image: image55.wmf]Q
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，落差[image: image56.wmf]h
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，现利用其发 电，若发电机总效率为50%，输出电压为240 V，输电线路总        图7

电阻[image: image57.wmf]R
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，允许损失功率为发电机输出功率的6%，为满足用电的要求，使用户获得220 V电压，则该输电线路所使用的理想升压、降压变压器的匝数比各是多少？能使多少盏“220V 100W”的电灯正常发光？
   9．如图8(a)所示是某人设计的一种振动发电装置，它的结构是一个半径为r=0. 1 m的20匝线圈，线圈套在永久磁铁槽中，磁场的磁感线均沿半径方向均匀分布，其右视图如图8(b)．在线圈所在位置磁感应强度B的大小均为0. 2 T。线圈的电阻为2Ω，它的引出线接有8Ω的灯L，外力推动线圈的P端做往复运动，便有电流通过电灯．当线圈向右的位移随时间变化的规律如图8(c)所示时(x取向右为正）：                                                图8
(1)试画出感应电流随时间变化的图象[在图132(b)中取逆时针电流为正]．
(2)求每一次推动线圈运动过程中的作用力．
(3)求该发电机的功率．（摩擦等损耗不计）
10 .如下一系列核反应是在恒星内部发 生的：
    [image: image58.wmf]a

g

g

+

®

+

+

+

®

®

+

®

+

+

+

®

®

+

+

+

C

N

p

e

N

O

O

N

p

N

7

14

C

p

C

N

N

C

p

12

6

15

7

15

7

15

8

15

8

14

7

13

6

13

6

13

7

13

7

12

6

e


其中p为质子，为粒子，e＋为正电子，[image: image59.wmf]g

为一种中微子．已知质子的质量为mp＝1.672648×10－27㎏．粒子的质量ma＝6.644929×10－27㎏，正电子的质量为me＝9.11×10－31㎏，中微子的质量可忽略不计．真空中的光速c＝3.00×108m/s．试计算该系列核反应完成后释放的能量．
参考答案:

1.B  (提示:假设r为电源内阻，R为车灯电阻，I为没有启动电动机时流过电流        

表的电流。在没有启动电动机时，满足闭合电路欧姆定律，r+R=[image: image60.wmf]I

E
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。  启动电动机后，流过电流表的电流[image: image64.wmf]A
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5.解析：在时间[image: image69.wmf]t

内垂直通过面积S的风向前推进的距离为[image: image70.wmf]vt

，则形成一长为[image: image71.wmf]vt

、底面积为S的空气柱，柱体质量为[image: image72.wmf]),
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对应的动能[image: image73.wmf]2

2

1

mv

E

k

=

，风力发电机的
作用是把风能转化为电能，故其功率为单位时间内所转化的风的动能，根据[image: image74.wmf]t
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6.解析：筒中水的温度之所以升高是因为它吸收了太阳辐射的热量．这一部分热量从范围来看，仅是太阳整个热辐射球面的一小部分，从热传递的效率来看。它又是这一小部分的45％．
太阳在2分钟内在单位辐射球面积上辐射的热量为Pt／（4πR2）
式中R为太阳到地球的距离，4πR2是以太阳为中心，以R为半径的太阳能辐射球的表面积．
根据Q=CmΔt可得：[Pt/(4πR2)]·s·45%=CmΔt

P=（CmΔt·4πR2）/（t·s·45％）=4×1026W

7.解析：设水离开龙头时的速度为[image: image76.wmf]0

v

，因水离开龙头之后做平抛运动，由平抛运动规律得：[image: image77.wmf],
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解得

电动机做功所消耗的电能为[image: image78.wmf],
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。因消耗这些电能所需时间为[image: image80.wmf]s
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8.解析：按题意画出远距离输电的示意图如图9所示，电源端的输出功率
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            图9
    输电线上的功率损失[image: image84.wmf]P
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    则升压器B1的原线圈电压[image: image86.wmf]U
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，副线圈送电电压为
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    所以升压变压器的变压比为  [image: image88.wmf]n
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    输电线上电压的损耗 [image: image89.wmf]D
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    则降压器B2的原线圈的电压  [image: image90.wmf]U
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据题意知，[image: image91.wmf]U
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    因为理想变压器没有能量损失，所以可正常发光的电灯盏数为
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9.解析：(1)从图可以看出，线圈往返的每次运动都是匀速直线运动，速度大小为[image: image94.wmf]0.08
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线圈做切割磁感线运动产生的感应电流的大小每次运动过程中都是恒定不变的．由于感应电动势[image: image95.wmf]EnBLv
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，式中L是线圈每一周的长度，即[image: image96.wmf]2
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，所以[image: image97.wmf]22
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，
感应电流[image: image98.wmf]12
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从图中可以看出线圈沿x正方向运动时，产生的感应电流是顺时针的（从右向左看）．于是可得到如图10所示的电流随时间变化的图象．
[image: image99.png]IIA
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图10
(2)由于线圈每次运动都是匀速直线运动，所以每次运动过程中推力必须等于安培力．
[image: image100.wmf](2)0.5
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2、 发电机的输出功率即灯的电功率[image: image101.wmf]2
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10.解析：为求出系列反应后释放的能量，将题中所给的诸核反应方程左右两侧分别相加，消去两侧相同的项，系列反应最终等效为
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    设反应后释放的能量为Q，根据质能关系E＝mc2和能量守恒得
    [image: image103.wmf]Q

c

m

c

m

c

m

+

+

=

2

e

2

α

2

p

2

4


    代入数值可得释放的能量  [image: image104.wmf]J
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（电离层）








































































































































































































